湖里区市政园林局关于
《厦门市湖里区人民政府关于划定森林防
火区和规定森林防火期的通告》的起草说明

关于《厦门市湖里区人民政府关于划定森林防火区和规定森林防火期的通告》的制定依据、与上级文件不一致的内容以及可能存在合理性问题的内容，我局说明如下：
一、制定依据
（一）依据法律、法规、文件
1.《中华人民共和国森林法》（法律，2019年修订）；
2.《中华人民共和国治安管理处罚法》（法律，2012年修正）；
3.《森林防火条例》（行政法规，2008年修订）；
4.《福建省森林防火条例》（地方法规，2013年发布）；
5.《国家林业和草原局森林草原防火司 关于全面推广使用 “防火码 2.0” 的通知 》（通知，防督函〔 2021 〕 52 号）；
6.《厦门市森林火灾应急预案》（厦府办〔 2022 〕 71号）。
（二）逐条说明
1.通告原文：为有效预防和遏制森林火灾发生，切实保护我区森林资源和生态环境，保障人民群众生命财产安全，根据《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》和《福建省森林防火条例》等法律法规的规定，现就划定森林防火区和规定森林防火期事项通告如下：
制定依据：说明划定森林防火区和规定森林防火期的背景，指出通告制定依据为《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》、《福建省森林防火条例》等有关法律法规，说明制定并发布《厦门市湖里区人民政府关于划定森林防火区和规定森林防火期的通告》的法律依据和必要性。
2.通告原文：
一、森林防火区
本行政区域范围内的所有林地划定为森林防火区。
制定依据：（1）《中华人民共和国森林法》第三十四条“地方各级人民政府负责本行政区域的森林防火工作，发挥群防作用；县级以上人民政府组织领导应急管理、林业、公安等部门按照职责分工密切配合做好森林火灾的科学预防、扑救和处置工作：（二）划定森林防火区，规定森林防火期。”
（2）《森林防火条例》第二十三条第一款规定“县级以上地方人民政府应当根据本行政区域内森林资源分布状况和森林火灾发生规律，划定森林防火区，规定森林防火期，并向社会公布。”
[bookmark: No49_Z2T15K1]（3）《福建省森林防火条例》第十五条第二款规定“县级人民政府应当根据本行政区域内森林资源分布状况和森林火灾发生规律，划定森林防火区，设立标志，并向社会公布。”
根据以上条款，区人民政府有权划定森林防火区，规定森林防火期，结合我区森林资源分布状况，为做好森林防火日常管理工作，拟划定本行政区域范围内的所有林地为森林防火区。
3.通告原文：
二、森林防火期
根据《福建省森林防火条例》第十五条之规定，我区森林防火期为每年9月15日至次年的4月30日。根据实际情况，区人民政府可以公告提前或者推迟本行政区域的森林防火期。
制定依据：
《福建省森林防火条例》第十五条第一款规定“本省森林防火期为每年9月15日至次年的4月30日。县级以上地方人民政府可以根据当地实际情况，公告提前或者推迟本行政区域的森林防火期，并报省人民政府森林防火指挥机构备案。”
我区划定的森林防火期与《福建省森林防火条例》中划定的期间保持一致。
4.通告原文：
三、适时发布禁火命令
森林防火期内，预报有高温、干旱、大风等高火险天气的，根据上级划定森林高火险区和规定森林高火险期的要求，区人民政府可以根据需要发布命令，严禁一切野外用火。对可能引起森林火灾的居民生活用火应当严格管理。
制定依据：（1）《森林防火条例》第二十八条“森林防火期内，预报有高温、干旱、大风等高火险天气的，县级以上地方人民政府应当划定森林高火险区，规定森林高火险期。必要时，县级以上地方人民政府可以根据需要发布命令，严禁一切野外用火；对可能引起森林火灾的居民生活用火应当严格管理。”
（2）省、市森林防灭火指挥部在森林火灾易发时段及高森林火险天气时，会发布橙色或红色高森林火险预警（警报）信号，同时划定森林高火险区及规定森林高火险期。
根据以上条款，森林防火期内，预报有高温、干旱、大风等高火险天气的，根据上级划定森林高火险区和规定森林高火险期的要求，为落实预警（警报）的响应措施，区人民政府可以根据需要发布命令，严禁一切野外用火，即对森林防火区和非森林防火区内严禁一切野外用火。
5.通告原文：
四、严格野外火源管控。森林防火期内，应当遵守以下规定：
（一）禁止在森林防火区野外用火，具体包括野外吸烟、焚烧秸秆、烧纸、烧香、点烛、燃放烟花爆竹、点放孔明灯、烧蜂、烧山狩猎、使用火把照明、生火取暖、野炊烧烤、焚烧垃圾及其他容易引起森林火灾的用火行为。
制定依据：（1）《森林防火条例》第二十五条“森林防火期内，禁止在森林防火区野外用火。”
（2）《福建省森林防火条例》第十六条“森林防火期内，禁止在森林防火区野外用火。”
根据以上条款，区人民政府有权在通告中明确，森林防火期内禁止在森林防火区内野外用火。
6.通告原文	
（二）按规定在林区要道、景区等出入口设立检查站和森林防火警示牌，设置“防火码”，凡进入森林防火区的人员和车辆应当扫码登记，接受防火检查，机动车的司乘人员严禁在森林防火区丢弃火种火源。
制定依据：（1）《森林防火条例》第二十六条第一款“森林防火期内，森林、林木、林地的经营单位应当设置森林防火警示宣传标志，并对进入其经营范围的人员进行森林防火安全宣传。”
[bookmark: No79_Z2T27K1]《森林防火条例》第二十七条“森林防火期内，经省、自治区、直辖市人民政府批准，林业主管部门、国务院确定的重点国有林区的管理机构可以设立临时性的森林防火检查站，对进入森林防火区的车辆和人员进行森林防火检查。”
（2） 《国家林业和草原局森林草原防火司 关于全面推广使用 “防火码 2.0” 的通知 》（防督函 〔 2021 〕 52 号）：强化推广应用 。各级林业和草原主管部门要高度重视 ，压实工作责任 ，认真组织指导实施 ，做好各自辖区内 “防火码 2.0” 推广使用工作。
（3）《厦门市森林火灾应急预案》（厦府办〔 2022 〕 71号）5.1.3预警响应“当发布橙色、红色预警信息后,各区人民政府及其有关部门在 蓝色、黄色预警响应措施的基础上,进一步加强野外火源管理,开 展森林防火检查,加大预警信息播报频次,做好物资调拨准备。”
根据以上条款，区人民政府有权在通告中明确森林防火期时将在林区要道、景区等出入口设立检查站和森林防火警示牌，因“防火码”是国家林草局防火司推行的微信小程序，旨在通过构建防控“人为火”的管控体系，强化森林防火技防措施，确保实现管理全链条、火因可追溯，因此要求市民游客上山时通过扫码，一方面可以快速登记、浏览防火教育须知，提升火源管控意识；另一方面也可借助火情报警、违规举报、紧急求救等功能模块，快速反馈火情信息，提高火源管控工作效率。
7.通告原文
凡违反以上规定的，由市、区林业主管部门和公安机关各自依据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》、《森林防火条例》和《福建省森林防火条例》给予相应处罚；构成犯罪的，移交司法机关处理。
制定依据：
林业主管部门负责的行政处罚：
（1）《森林防火条例》第五十条“违反本条例规定，森林防火期内未经批准擅自在森林防火区内野外用火的，由县级以上地方人民政府林业主管部门责令停止违法行为，给予警告，对个人并处200元以上3000元以下罚款，对单位并处1万元以上5万元以下罚款。”
（2）《福建省森林防火条例》第四十条“违反本条例第十六条规定，森林防火期内未经批准擅自在森林防火区内野外用火的，由县级人民政府林业主管部门责令停止违法行为，给予警告，对个人并处二百元以上二千元以下罚款，对单位并处一万元以上五万元以下罚款。”
（3）《森林防火条例》第五十二条“违反本条例规定，有下列行为之一的，由县级以上地方人民政府林业主管部门责令改正，给予警告，对个人并处200元以上2000元以下罚款，对单位并处2000元以上5000元以下罚款：
（一）森林防火期内，森林、林木、林地的经营单位未设置森林防火警示宣传标志的；
（二）森林防火期内，进入森林防火区的机动车辆未安装森林防火装置的；
（三）森林高火险期内，未经批准擅自进入森林高火险区活动的。”
（4）《福建省森林防火条例》第四十二条“反本条例第十八条规定，在禁止野外用火命令发布期间进行野外用火的，由县级以上地方人民政府林业主管部门责令停止违法行为，对个人处一千元以上一万元以下罚款，对单位处一万元以上五万元以下罚款。”
根据以上条款，区林业主管部门有权针对森林防火期内未经批准擅自在森林防火区内野外用火的行为，市、区林业主管部门有权针对在禁止野外用火命令发布期间进行野外用火的行为、森林高火险期内未经批准擅自进入森林高火险区活动的行为进行行政处罚。
公安机关负责的行政处罚：
（1）《福建省森林防火条例》第四十六条  违反本条例规定，应当给予拘留等行政处罚的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》、《中华人民共和国消防法》的规定给予处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: No189_Z3J4T50K1]（2）《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条第一款第一项“有下列行为之一的，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款：
[bookmark: No190_Z3J4T50K1X1]（一）拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的”
根据以上条件，针对区人民政府发布禁火命令时，拒不执行命令进行野外用火的行为，以及其他违反治安管理行为的，公安机关有权进行处罚。
8.通告原文
五、任何单位和个人发现森林火情，应立即向属地街道、社区报告或拨打报警电话12119或5682807。
制定依据：《福建省森林防火条例》第八条第一款“预防森林火灾、保护森林防火设施、报告森林火情，是公民、法人和其他组织应尽的义务。”
9.通告原文
六、实施时间及有效期
本通告自印发之日起施行，有效期5年。
制定依据：《厦门市行政机关规范性文件管理办法》（厦门市人民政府令第178号）第二十条 规范性文件应当自发布之日起30日后施行，但是为了应对紧急情况以及其他特殊需要，可以自发布之日起施行。第二十一条 规范性文件应当注明有效期，有效期自文件实施之日起一般不超过5年，暂行（试行）类文件有效期不超过2年。有效期届满，规范性文件自行失效。 有效期届满仍需继续执行的规范性文件，行政机关应当在有效期届满前对文件实施情况进行评估，并按照相关程序重新发布。通告是做好我区森林防火工作需要，因此我局建议本通告自印发之日起施行。
二、与上级文件存在区别的地方
此次通告根据《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》、《福建省森林防火条例》等有关法律法规制定，不存在违背法律法规及有关政策的情况。
三、征求意见及意见采纳情况
[bookmark: _GoBack]2023年6月26日，我局向区政府办、区委组织部、区委宣传部、区发改局、区民宗局、湖里公安分局、区民政局、区财政局、厦门市自然资源和规划局直属分局、厦门市湖里生态环境局、区应急管理局、区审计局、区城市管理局、区法院、区检察院、区司法局、区文旅局、区工信局、区气象局、金山街道、禾山街道、湖里街道、殿前街道、江头街道等单位进行内部意见征求，至截止日（6月29日），区司法局提出“一、《通告》属于规范性文件，根据《厦门市行政机关规范性文件管理办法》（厦门市人民政府令第178号）规定，如以区政府或区政府办名义印发的，应按规定征求各有关部门以及对外公开征求意见形成送审稿后，将起草说明、送审稿、本单位合法性审核意见函等相关材料报我局进行合法性审核（合法性审核期限一般不少于5个工作日，最长不超过15个工作日）；如以部门名义印发的，应在文件发布之日起15日内，将正式文本、本单位合法性审核意见函、会议纪要、起草说明等相关材料报送我局备案。二、《通告》第四条第（二）款中‘区公安部门’建议修改为‘公安机关’。”，以上意见予以采纳。其余部门未有意见。
四、可能存在合理性问题的内容
该通告依据防火工作相关法律法规规定制定，不存在不合法以及不合理的地方，今后，若根据我区防火工作实际需要调整通告内容的，我局作为该项工作的主管部门，也将相应重新评估通告的合法、合理性问题。
五、公平竞争审查情况
该通告与市场主体参与正常生产经营活动无关，旨在严防森林火灾，保护自然资源和自然环境，不存在影响市场公平竞争的情况。
 六、评估论证结论
建议根据《厦门市行政机关规范性文件管理办法》第十六条规定“规范性文件应当经行政机关集体研究决定”，提请湖里区人民政府常务会议研究，最终以区政府名义印发实施。
   
 厦门市湖里区市政园林局
                           2023年7月3日
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