《湖里区国土空间分区规划（2021-2035年）》
编制说明

　　一、关于《规划》的编制背景
[bookmark: _GoBack]　　为贯彻落实《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18号）和福建省委、省政府、厦门市委、市政府有关工作要求，根据厦门市“三级三类”国土空间规划体系构建要求，整体谋划新时代国土空间开发保护格局，保障国家、省、市重大战略任务实施，率先实现社会主义现代化目标，湖里区人民政府联合市自然资源和规划局开展了《湖里区国土空间分区规划（2021-2035年）》（以下简称本规划）。
　　本规划成果将作为湖里区国土空间保护、开发、利用、修复和各类建设活动的行动纲领，是详细规划编制的依据、专项规划编制的基础。本规划于2021年12月启动编制工作，经征求市、区各相关部门意见，修改形成《规划》阶段稿。为加强公众参与，促进城市和谐健康发展，将《规划》阶段稿方案进行公示。
　　二、关于《规划》的主要内容
　　1.规划范围和期限
　　本规划的编制范围为湖里区行政辖区内的陆域和海域空间，总面积约为99平方千米。其中陆域面积约67平方千米，海域面积约32平方千米。
　　规划期限为2021至2035年。规划基期年为2020年，近期至2025年，目标年为2035年，远景展望至2050年。
　　2.人均城镇建设用地规模
至2025年，人均建设用地面积控制在55.39平方米以下；
至2035年，人均建设用地面积控制在55.34平方米以下。
　　3.发展目标
　　至2035年，建成更高水平的高素质高颜值现代化国际化中心城区；率先实现全方位高质量发展超越；基本建成社会主义现代化强国的样板城区。
至2050年，经济发展方式实现根本改变，科技进步成为经济增长的主要动力。城市功能更加完善，文化产品极大丰富，生态环境更加优美，各方面制度更加成熟。建成厦门市重要的门户枢纽，在城市可持续发展方面提供“湖里经验”。
　　4.战略定位
区域科创商贸中心、城市门户核心节点、“两高两化”典范区标杆区。
　　5.区域协同
　两岸融合发展：打造厦金“同城生活圈”，促进区域产业协作，推进文化领域融合发展。
岛内外一体化发展：打造国际资源配置高地、促进本岛融合发展，创建公共服务标杆城区、推进公共设施共建共享，促进岛内外全方位一体化发展。
　　6.空间统筹
　　本岛联动发展，整合空间资源，优化空间格局，形成“一心两廊三核多组团”总体空间格局。落实主体功能区战略，统筹划定生态保护红线、城镇开发边界等重要控制线。生态保护红线是在生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域，全区生态保护红线面积不低于12.93平方千米，其中陆域生态保护红线不低于0.37平方千米，海洋生态保护红线不低于12.56平方千米。城镇开发边界是在一定时期内因城镇发展需要，可以集中进行城镇开发建设、以城镇功能为主的区域，全区划定城镇开发边界61.00平方千米。
　　7.资源保护
　　加强自然保护地管理，强化重要自然资源保护利用。树立并践行绿水青山就是金山银山的理念，建立健全自然保护地体系，保护五缘湾、仙岳山、湖边水库、狐尾山等山海通廊，推进实施山水林田湖草全要素自然资源的保护和系统治理，促进“山海城”和谐共生。
　　8.产业空间布局
　　重点发展“3+2”主导产业，包括三大支柱产业集群：机械装备 (航空维修制造，与自贸试验区共建;汽车零部件制造)、电子信息 (计算机与通讯设备、平板显示，与火炬高新区共建;软件信息服务)、商贸物流，和两大战略新兴产业集群：金融服务、文旅创意。围绕五通金融核心区、湖里创新园、火炬园-龙头山工业研发区、湖里老工业创新创业区、金砖数字小镇等空间资源，形成“一极、二带、多园”的产业空间布局。
　　9.居住空间布局
　　构建以保障性住房、安置型商品房、改善型商品住房等多种形式并存的供应体系，建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。推进后坑社、湖里社、围里社等城中村更新，完善改造资金由政府与居民.社会力量合理共担机制。
　　10.公共服务体系
　　优化市、区两级公共设施空间分布，完善基层公共服务配套，构建优质均衡的社区生活圈。保障社区居民基本需求，为居民提供扎实的基础服务、充足的活动空间、便捷的日常出行和有力的安全保障。规划期末实现教育、医疗、养老、文化、体育等基本公共服务均等化，社会保障体系更加完备。
　　11.历史文化资源保护
　　构建涵盖物质文化遗产和非物质文化遗产两个部分的历史文化要素保护传承体系。系统保护各级不可移动文物，促进历史文化资源区域整合与利用。
　　12. 系统支撑
　　（1）综合交通规划
　　构建多维立体交通体系，强化区域交通，加快路网建设、提升公共交通，丰富慢行体验，完善海上客运体系。
　　（2）市政基础设施
　　统筹传统和新型基础设施空间需求，构建系统完备、高效实用、安全可靠的现代化基础设施体系和空间保障体系。构建高质量供水保障体系，优化完善排水体制。保障供电安全，实现全光网城市。推动能源清洁低碳高效利用，完善各级环卫设施。集约节约利用地下空间，建成多层次、线面结合的综合管廊体系。
　　（3）城市安全与综合防灾减灾体系
　　建立高韧性的综合防灾减灾体系，构建避难空间系统。强化防灾工程系统，构建应急保障基础设施系统和服务系统，加强应急管理系统和灾害风险综合防控。
13.陆海统筹
加强用地用海主体功能融合，推进渔港经济区建设，优化提升滨海活力节点，提高海岸线节约集约利用。严格实施海岸线分类管理，加强海洋生态环境保护。
14.实施保障
　　对接“三级三类”国土空间规划体系，建立完善规划传导机制，逐层分解国土空间总体规划的目标、指标、规划要求，保障“5-3-1”项目推进与实施。落实“一年一体检、五年一评估”的城市体检评估机制，对国土空间规划的实施情况开展常态化的监控和评估，建立规划动态维护与调整机制。深化监管机制，加强土地卫片执法和土地例行督察整改，加强用地、用海日常监管，及时研究制定整改方案并积极推动相关整改工作实施。

