
关于《湖里区推动科技创新和产业创新深度

融合的若干措施（征求意见稿）》的起草说明

现就《湖里区推动科技创新和产业创新深度融合的若干措施（征求意见稿）》（以下简称“《措施》”）起草情况汇报如下：

起草背景

（一）原政策实施成效

近年来，湖里区积极实施《支持企业培育研发创新能力的若干措施》（简称“研发创新16条”）《促进制造业及软件业倍增发展若干措施》（简称“制造业软件业倍增13条”）等政策，在培育创新主体，推动区域产业发展方面取得一定成效：一是创新主体加快培育。新增市级以上专精特新企业102家，现有199家（其中国家级“小巨人”企业21家），较2021年翻一番。净增国家级高新技术企业300家，现有693家，较2021年增长76.33%。二是创新生态加快构建。支持金鹭特种合金、亿芯源半导体等企业承接国家及省级科技攻关项目，立项支持66个区级科技研制和产业化项目，带动企业研发投入4.39亿元。三是创新平台加快建设。新增市级及以上科技研发平台6个，现有企业技术中心、重点实验室44个。四是产业发展稳步提升。区属工业产值持续增长。

（二）政策修订的必要性

为贯彻落实习近平总书记来闽来厦考察时提出“要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”的重要讲话精神，强化政策对科技创新和产业创新发展深度融合的支撑作用，鉴于当前国家对统一大市场和规范招商引资行为提出了新的要求，同时部分政策实际执行效果情况也需要调整、优化和增补，市级部门前阶段已陆续修订部分的政策，为做好政策规范、衔接且真正有助于我区推动科技创新和产业创新深度融合，有必要修订出台新一轮《措施》。
二、起草过程

结合原有政策实施情况及我区实际，全面梳理我市及各区科创与工业软件业政策体系，并借鉴吸收北京、深圳、合肥等市区政策，征求采纳区直各相关单位、各街道意见建议，着重于研发创新和工信产业提质增效等关键领域予以支持，研拟了《湖里区支持科技创新和产业创新深度融合发展的若干措施》。
三、措施主要内容

拟出台的《措施》主要包括支持措施、附则两个部分，具体说明如下：
支持措施（8方面25条）
1.支持企业加大研发投入：包括研发经费补助、科技贷款及保险补助、原创游戏奖励、创新成果奖励等4条。

2.支持研发创新平台建设：包括平台认定奖励、研发机构培育补助等2条。
3.支持科技研制和产业化项目：包括区级科技项目补助、省级及以上科技项目补助、重点人才与项目补助等3条。
4.加大企业梯次培育力度：国高企业认定奖励、专精特新企业认定奖励、“小升规”培育奖励等3条。

5.助力企业增产增效：包括规上工业企业增产奖励、规上软件信息业企业增收奖励、规下重点工业企业扶持奖励、出口信用保险保费补助、重点产业企业培育奖补等5条。

6.支持工业企业技术改造：包括支持企业技术改造1条。
7.支持创新创业服务体系建设：包括科技服务机构发展补助、科技创新和产业创新活动补助、技术交易奖励、产学研合作补助、加大创新技术产品推广等5条。
8.支持企业数字化绿色化发展：智改数转奖补、绿色化发展奖励等2条。
    （二）附则
明确了扶持资金实行年度预算总额控制、扶持“就高不重复享受”原则、不予扶持情形、政策兑现方式、政策有效期等。

四、新旧政策对比情况

新政策融合了研发创新16条和制造业软件业倍增13条政策内容，较原政策调整优化14条、新增10条、保留6条、删除8条政策条款。整体思路：

一是删除不适应现有政策规定及原政策未有企业申报或执行效果一般的政策，如科技成果转化项目税收返还等；

二是保留了原有政策执行良好，有引导作用的条款，如对企业获评市级及以上科学技术奖项的给予奖励。

三是调整优化原有条款，根据现有上级政策导向及原有兑现情况，加大或降低支持力度等，如降低了国高企业认定配套奖励。

四是为更好发挥政府引导作用、推动科技创新助力产业创新发展，新增培育类条款，如给予研发机构培育补助等。

具体情况如下：
（一）调整优化14条政策条款

一是降低门槛，扩大覆盖面。结合当前产业发展形势，适当放低门槛要求，确保惠企面，主要有：规上工业企业增产奖励、规上软件信息业企业增收奖励、规下重点工业企业扶持奖励、投资100-500万元工业技改、绿色化发展奖励等5条政策。
二是提高额度，加大扶持力度。进一步强化政策吸引力和扶持力度，主要有：研发经费补助、区级科技项目补助、科技创新和产业创新活动补助、软信业租金补助、出口信用保险保费补助等5条政策。

三是降低配套，统筹财政资金。降低市级奖补政策的区级配套额度，统筹更多资金用于本级其他政策，主要有：科技贷款及保险补助、平台认定奖励、省级及以上科技项目补助、国高企业认定奖励等4条政策。
（二）新增10条政策条款

一是支持研发创新方面，新增了研发机构培育补助、创业人才项目补助、技术交易奖励、产学研合作补助、加大创新技术产品推广等5条政策。

二是构建科创服务生态体系方面，新增了科技服务机构发展补助政策。

三是产业培育与转型方面，新增了专精特新企业认定奖励、委外加工增产奖励、重点产业培育、智改数转奖补等4条政策。
（三）保留6条政策条款

鉴于部分条款实施效果较好，且有一定引导作用，保留了创新成果奖励、市双百计划创业人才补助、高层次人才引进奖励、“小升规”培育奖励、原创游戏奖励、500万元以上工业固投补助等6条政策条款。
（四）删除8条政策条款

根据相关部门意见及原政策实施情况，删除了加大科技成果转化奖励力度、支持企业引进优秀高校毕业生、专利奖项奖励、支持企业以柔性引才方式开展重点科技项目联合攻关、支持本地企业协同发展、“一事一议”给予核心研发人才综合保障、支持企业创建科技孵化器、给予企业团队奖励等8条。



