关于湖里区绩效工作开展情况的报告

近年来，湖里区根据中央、省、市预算绩效改革部署和要求，坚持“花钱必问效，无效必问责”的绩效管理理念，扎实推进全过程预算绩效管理体系建设，预算绩效管理效果和影响不断提升，为提高财政资金使用效益、提升政府公共服务水平提供有力保障。现将2019年至今有关情况汇报如下：
1、 预算绩效管理工作开展情况
湖里区财政局近年来不断强化对财政资金的预算绩效工作的指导、监督和检查，探索运用绩效管理与预算安排挂钩机制，对绩效管理较好的项目优先纳入财政资金保障范围，对绩效目标或绩效监控存在较大偏差的，财政部门据实调整预算。
（一）推进项目支出重点绩效评价工作
 制订《湖里区财政局关于开展2018年度项目绩效自评和财政重点绩效评价工作的通知》等文件，2019年我区从区委区政府重视、社会普遍关注、与民生保障密切相关的重大项目中，选取6个项目进行重点绩效评价，涉及资金6033.65万元，包括厦门国际时尚周湖里分会场系列活动经费、湖里老工业厂房文创园扶持资金等支出政策评价和区残联的整体支出评价。评价工作重点关注项目管理，包含资金到位、资金管理、组织实施等方面。对于资金使用，重点关注财政资金支出依据合规性、是否存在虚列支出、是否存在截留、挤占、挪用项目资金，是否存在超标准开支等情况。并将评价结果及时反馈预算执行单位，促进单位完善管理制度、改进管理措施、降低支出成本、增强支出责任。
（2） 完善制度建设
制定《中共湖里区委 湖里区人民政府关于全面推进预算绩效管理工作的通知》，明确部门、财政各部门财政绩效工作职责任务，并提出开展重大政策和项目事前绩效评估、开展事前绩效目标管理等内容。
（三）开展财政资金项目支出事中绩效监控
制订《湖里区财政局关于做好2019年预算绩效管理工作通知》等文件，在预算执行过程中对项目资金运行状况和绩效目标实现程度开展事中绩效监控，及时发现并纠正政策和项目实施中存在的问题，促进财政资金使用安全高效。
（四）强化项目支出绩效目标覆盖率
2019年已实现绩效目标全覆盖，全区2019年编制项目绩效目标涉及金额308311万元。
（五）开展2018年度项目支出自评工作
根据市局要求并结合我区实际情况，对我区2018年度支出达100万元的项目及项目支出金额未达到100万元的，按自评比例不低于本单位项目支出预算资金总量的75%执行的项目，从项目效益、支出效益角度进行重点分析，并要求部门自我评分。2018年度我区开展自评项目总金额为362658万元。
二、存在问题
（一）绩效意识有待进一步增强
经过近年来的大力宣传和工作的持续推进，我区各部门作为绩效管理的主体，虽已初步树立绩效理念，能够按要求逐步开展绩效管理工作，但有些单位仍存在“重投入，轻绩效”的现象，绩效管理工作主动性不强，应付思想比较重，没有真正认识到绩效工作的重要性和紧迫性。
（二）绩效目标指标体系须完善
目前我区已有的绩效指标体系与财政支出涉及面相比还不够全面，且存在定性指标较多的问题，这导致预算单位在设定绩效指标的过程中，会出现指标设定不全面、不适用、针对性不强等问题，从而影响项目的评价结果质量。
（三）绩效管理深度、广度不够
[bookmark: _GoBack]目前我区绩效评价和绩效目标主要以单一项目为主，选取少数预算单位和专项政策作部门整体评价、政策评价及整体绩效目标试点，但总体来说，政策评价、整体评价和整体目标数量偏少，未能从更高层面上对整个财政盘子、财政支出结构的合理性作出科学合理的评价和目标设置。
三、下一步工作建议
建议结合市区实际建立相对统一的绩效指标体系。构建符合实际、可操作的绩效指标体系是有效实施绩效评价和绩效管理的重要前提，但建立绩效指标体系是一项庞大的工作，人力、物力重复投入，浪费严重，建议对现有数据进行整合、分析，制定规范、可操作的绩效指标体系，有利于推进财政绩效管理工作。




