附件2
申报材料

一、企业提交资格认定材料

申请企业向资格认定受理单位提交以下材料：

（1）申请企业法定代表人签署并加盖公章的《厦门市总部企业、成长型企业认定/复核和资金申报申请表》原件。

（2）关联企业名单和统一社会信用代码，及隶属关系佐证材料（例如：市场监督管理局最新出具的投资人和出资比例证明材料、公司章程、验资报告、VIE架构关系证明材料等）。

关联企业包括：

①合并计算贡献主体；

②申请企业、其母公司或申请企业的绝对控股股东在本市设立的绝对控股企业（含绝对控制的分支机构，如有）。

③计算母公司对关联企业出资比例时，母公司股权穿透后实际控制人为自然人的，该自然人通过其他途径对在厦主体的出资比例可合并计入该母公司对在厦主体的出资比例。

（3）申请企业及合并计算贡献主体申请认定年度的工业产值或营业收入情况、纳税情况、综合效益情况等佐证材料（例如：经第三方审计的财务报表、加盖主管税务机关受理专用章的企业所得税年度纳税申报表，企业入库期年度纳税证明、所属期年度纳税证明、中介机构出具的企业所得税汇算清缴报告等）。

其中：

①增值税：按对应年度入库期统计，具体按《厦门市人民政府办公厅关于明确我市扶持政策有关事项的通知》（厦府办〔2020〕58号）及有关政策规定执行。

②企业所得税：按对应年度所属期统计，适用《跨省市总分机构企业所得税分配及预算管理暂行办法》的企业，按厦门市地方留成计算。

③合伙企业个人合伙人的个人所得税按所属期统计，需区分工资薪金所得和其他个人所得税。

④企业年度综合效益由企业固定资产折旧、工资薪酬、企业利润、研发投入四项指标加总计算。固定资产折旧、工资薪酬、企业利润3项指标从企业提供的经第三方审计的财务报表中获取（固定资产折旧为财务报表中的“本年折旧”，工资薪酬为财务报表中的“应付职工薪酬”，企业利润为财务报表中“营业收入”减去“营业成本”）。研发投入按照企业享受研发费用加计扣除税收优惠政策的口径确认，从企业所得税年度纳税申报表中获取（年度纳税申报表中“本年研发费用加计扣除总额”除以“加计扣除比例”）
⑤合并计算贡献的企业涉及多个不同行业的，按照合并范围企业的营业收入总额占比最高的行业类别，适用对应行业的认定门槛，并相应认定为总部企业或者成长型企业。
（4）企业申请品牌提升奖励的还应提供相关佐证材料（企业评定为中国服务业500强、中国制造业500强、民营企业500强；中国企业500强、世界企业500强等榜单材料）。

（5）申请人才支持奖励的应提供：企业符合奖励条件的人员名单（原件）、个人授权委托书（原件）、在职情况佐证材料（例如：社保缴费证明、劳动合同等）；相关人才税前年薪佐证材料等。

（6）企业承诺函。

以上材料一式两份，逐页加盖公章，除特别说明外，可提供复印件。

二、企业申请资格认定注意事项

（1）申请企业和合并计算税收贡献主体按照各自的纳统行业类别适用对应的综合效益奖励比例，加总计算企业综合效益奖励金额。其中，电子信息指“国民经济行业分类”中的“计算机、通信和其他电子设备制造业”。

（2）申请企业及关联主体被并购重组且实际控制权发生重大变动的（含世界500强企业在厦主体到位增资10亿元以上或由厦门市域公司提升为省级以上区域总部）,可将企业实质性并购重组的当年视为设立年度。申请企业及关联主体主业所属行业需取得特定资质后方可从事经营活动的，可将企业取得经营所需资质的当年视为设立年度。

属于上述情形的，在计算企业经济贡献奖励时，应以企业实质性并购重组或取得经营资质的上一年度在厦地方经济贡献为基数，超基数部分计入考核和奖励范围。

（3）新设制造业企业项目固定资产投资超5亿元的，可以项目竣工验收的当年视为设立年度，但不得超过土地出让时约定的竣工年度。

（4）地方经济贡献指企业在本市缴纳的企业所得税、增值税的地方留成（包括企业所得税、增值税和合伙企业的个人合伙人在厦缴纳的个人所得税，不包括企业在本市开发房地产、销售和出租不动产的税收）。



