关于《湖里区小散工程和零星作业安全生产纳管实施细则》实施情况评估报告

根据通知要求，区住建局对《湖里区小散工程和零星作业安全生产纳管实施细则》实施情况开展评估工作，现将有关情况评估如下：
一、实施情况
根据《厦门市人民政府办公厅关于印发厦门市小散工程和零星作业安全生产纳管办法的通知》文件精神，结合我区实际情况，区住建局起草了《湖里区小散工程和零星作业安全生产纳管实施细则》（以下简称《实施细则》），在向各部门、各街道办征求意见建议后细化完善，于2022年3月7日以区政府文件正式印发实施。《实施细则》出台后，达到了预期目标，并重点解决以下四方面问题：

纳管范围。《实施细则》中明确小散工程和零星作业纳管范围，包括限额以下的小型房屋建筑和市政基础设施工程、水利、交通、港口、电力、通信、园林绿化等建设工程、各类地下管线施工工程、非住宅类房屋装饰装修、住宅室内装饰装修等小散工程，以及空调、太阳能、智能监控、雨棚、防盗网等非主体工程配套设备设施的安装、维护、拆除作业等零星作业。

（二）主体责任。《实施细则》明确规定各方主体责任，确保小散工程和零星作业的安全生产工作得到有效落实，为安全生产提供了坚实的制度保障。

（三）监管职责。建立“登记、巡查、执法、培训”监管制度，通过第三方购买服务，按照区级3人、街道3人、社区1人的方式组建专职巡查队伍，同时，各街道充分发挥社区、物业企业的力量，委托其提供信息登记服务。在信息登记过程中，对信息登记材料严格审查、建立起详细的台账，并将相关信息纳入系统统一管理，从而确保监管工作的有效性和全面性，实现对小散工程和零星作业全过程、全方位的监管。

（四）奖惩机制。《实施细则》规定了违反相关细则的单位或个人、工作人员失职追责和工作考核等惩处和考核机制，根据细则要求严肃查处安全生产违法违规行为，督促一线作业工人强化安全意识，提高个人安全防护能力。

二、效益分析

根据《实施细则》要求，健全完善区、街道、社区三级小散工程纳管工作机制，组建区、街道、社区三级监管队伍，落实机构、制度、经费、执法、平台“五个保障”，夯实“四个责任”，形成小散工程和零星作业纳管全过程、全链条、全覆盖。

一是经费保障有力。2023年，共落实695万元专项工作经费，2024年，共落实782万元专项工作经费，为全区小散工程纳管工作的“五个保障”提供有力支撑。二是培训宣传到位。组织街道小散纳管员、社区网格员、专职安全员安全知识业务培训，全年共培训1100人次，制作3000份《小散工程和零星作业安全生产纳管须知》宣传折页,制作《湖里区小散工程和零星作业安全生产宣教片》视频，通过“湖里头条”“湖里建设”等官方公众号以通俗易懂的动画形式加大宣传，视频覆盖辖区群众，提升群众对小散工程安全的认知深度与广度，增强其安全防范意识与应急处理能力。三是社会效益明显。通过近3年宣传普及，辖区群众主动纳管意识、安全防护意识大幅提升。《实施细则》发布至今，全区共纳管20213宗，开展巡查469009次，整改隐患2690处，同时小散工程未发生触电、消防安全、物体打击、坍塌及中毒等高风险类型事故，有力保障人民群众的生命财产安全，社会效益明显增强。

三、群众接受程度
通过实地走访、座谈会、调查问卷等多渠道广泛宣传，群众对《实施细则》的知晓度和接受程度显著提高，有助于提升小散工程纳管水平，有助于保障工人安全作业，有助于提升全社会安全防范意识。要提升群众对政策的满意度和认可度，还需加大宣传教育力度，提升执法能力，完善优化纳管全流程。

主要经验、教训、影响

《实施细则》自发布以来，发挥行之有效的作用，一是提供规范。为辖区内小散工程和零星作业安全生产管理提供纳管规范，适用于辖区范围内小散工程和零星作业的安全生产纳管工作，要求小散工程建设单位须依法与生产经营单位签订各自相关安全条约，做好统筹管理、定期检查、督促问题整改，落实各方主体责任。二是执法有据。自颁布细则后，各行业主管部门、各街道可以依照《湖里区小散工程和零星作业安全生产纳管实施细则》，开展执法工作，强化对小散工程和零星作业巡查。三是便于监管。有利于全面加大对小散工程的监管力度，利用社区网格员底数清、情况明的优势，针对安全设施和施工人员的安全防护装备、现场是否存在违规操作等情况全面巡查，现场宣导安全生产知识和相关法律法规，提高施工人员自我保护能力，发现潜在安全隐患并采取措施进行整改，确保施工人员和社区居民的生命财产安全。

虽然小散工程事故数量有所减少，但零星作业事故数量呈上涨趋势。从安全事件数据来看，2023年，小散工程发生4起高坠事件及1起机械伤害事件，2024年，小散工程高坠事故降至2起，但零星作业却有6起高坠事件，这反映出在零星作业的安全监管上仍存在不足，需同步完善及强化。

五、修订必要性
目前《实施细则》已到期失效，市住建局已对新版《实施细则》进行征求意见，但尚未出台，为确保安全生产工作的规范与稳定，有必要进行修订完善、重新印发。
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