关于《湖里区推进商贸服务业高质量发展若干措施》（修订版）的起草说明

为促进我区商贸服务业高质量发展，按照区委区政府加大批零行业增量招引、挖潜力度及深化东西协作、落实消费帮扶的工作要求，拟对原《湖里区推进商贸服务业高质量发展若干措施》文件中的部分内容予以修改。现就有关起草情况说明如下：

一、相关工作背景

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《提振消费专项行动方案》要求，需大力提振消费，全方位扩大国内需求，以增收减负提升消费能力，以高质量供给创造有效需求，强调发挥财政政策引导带动作用，发挥消费在畅通国民经济循环、拉动经济增长中的积极作用。而零售、商务居民服务行业作为消费的重要环节，对促进内需至关重要。在此框架下，行业增量奖励政策的调整，旨在响应国家提振消费专项行动，通过政策激励激发企业营销动能。

同时消费帮扶是贯彻落实中共中央、国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措，也是有效提振消费、扩大国内需求的重要途径，新增消费帮扶相关政策措施，将有效帮助消费帮扶产品提高市场竞争力，推动当地产业实现从“输血式”帮扶向造血式发展的转型。

鉴于此，区商务局在《湖里区推进商贸服务业高质量发展若干措施》（厦湖商务〔2025〕16号）政策的基础上，拟调整零售行业增量奖励、商务居民服务业发展奖励，新增东西协作消费帮扶奖励相关政策内容。
二、主要内容

（一）在政策第二条第（一）点，零售行业增量发展奖励中，增加一档“对年度综合发展效益实现增量20亿元及以上，且符合条件的零售业企业，按照企业年度综合发展效益增量，每增长1000万元给予10万元奖励，单家年度封顶2000万元。”

调整理由：原政策中“零售业增量奖励封顶500万元，对应增量约8.3亿元”，无法适配我市对零售行业的高增长发展需求，为积极响应国家关于《提振消费专项行动方案》，贯彻落实《厦门市商务局厦门市财政局关于印发厦门市推动批发零售业高质量发展激励评价工作方案的通知》（厦商务〔2024〕394号），而在原政策基础上增加一档奖励，将有助于鼓励辖区零售企业高质量发展，也可为新招商项目快速落地提供支持通道。

（二）政策第四条第（一）点，增量发展奖励中，对年营收（1-11月）达5000 万元、1 亿元、2 亿元及以上，同比上年增速分别不低于30%、20%、10%且符合条件的商务居民服务业企业，按全年（1-11月）综合发展效益增量的千分之三给予奖励，单家年度封顶200 万元。调整为：“对年营收（1-11月）达5000 万元、1 亿元、2 亿元及以上，同比上年增速分别不低于30%、20%、10%且符合条件的商务居民服务业企业，分别按全年（1-11 月）综合发展效益增量的1%、2%、3%给予奖励，单家年度封顶600万元。”

调整理由：提高政策的扶持力度可促进相关企业技术研发和产业发展，激发市场活力，推动企业投资，创造新的经济增长点，提高企业的竞争力。为商务居民服务业的高质量发展做有利的支撑，从而促进经济平稳增长。
在政策第四条第（二）点，综合发展奖励中，增加一档“对年度（1-11月）综合发展效益达1000 万元（含）以上，同比上年实现正增长且符合条件的商务居民服务业企业，按照企业上年度（1-11月）的综合发展效益的万分之五给予奖励，单家年度封顶100万元。”

调整理由：增加该档奖励有利于增加政策的覆盖面，让更多企业能够享受到政策带来的福利，降低企业特别是中小企业的成本负担，提高其盈利能力和市场竞争力，激发企业的创新活力和投资意愿，促进产业升级和经济结构调整。
（四）新增消费帮扶相关扶持措施一条，“鼓励闽宁镇消费帮扶产品供销商优化物流渠道，促进供应链降本提质，优化产品价格，提高竞争力。对闽宁镇政府推荐的企业及产品，并通过湖里消费帮扶馆平台进行购销的，给予相关产品物流费用补贴，其中生鲜类产品按冷链物流费用的70%给予补贴，其它产品按物流费用的50%给予补贴，单家企业封顶10万元。”

调整理由：闽宁镇虽已形成一定规模的消费帮扶体系，但当地消费帮扶市场化运作仍存在供应链体系不完善、冷链物流覆盖率不足、产品单位物流成本高等问题，导致产品价格竞争力小，叠加因时效延误导致的品质下滑，形成“越贵越难卖，越难卖越贵”的死循环。为深入贯彻关于深化东西部协作的重要讲话重要指示批示精神，不断巩固拓展脱贫攻坚成果，“以优势互补、长期协作、共同发展”为原则落实东西部协作消费帮扶工作，建议出台相关物流补贴，促进当地消费帮扶产品供应链降本提质，优化产品价格，提供产品竞争力。
（五）“第七条 有关说明”中增加内容：鼓励零售、餐饮企业将扶持奖励资金投入消费券活动，我区同步配套相应促消费资金，共同提振消费。

调整理由：为积极响应国家《提振消费专项行动方案》相关要求，鼓励企业将拟获得的奖励资金投入消费券补贴活动，在叠加政府促消费活动的基础上，配套企业优惠活动，将有助于扩大我区零售、餐饮企业品牌影响力，助力企业开拓展市场，以奖励资金撬动企业业务拓展，强化奖励资金的促进性作用。

（六）在“第七条 有关说明”中增加内容：根据企业需求，对符合条件的新设立企业或累计增量已超过上一年全年基数的企业，可按季度预拨相关增量奖励、综合发展奖励。

调整理由：对于“年度增量250亿元以上的批发企业”和“年度增量20亿元以上的零售企业”，为达全年增量目标，企业每月均需实现较大增量，税赋负担较重，提前兑付可减轻企业经营压力，更有利于企业后续业务开展。

