关于《湖里区推进商贸服务业高质量发展若干措施》（修订版）的起草说明

为促进我区商贸服务业高质量发展，按照区委区政府加大商贸服务业增量招引、存量保质，挖潜力度及深化东西协作、落实消费帮扶的工作要求，拟对原《湖里区推进商贸服务业高质量发展若干措施》文件中的部分内容予以修改。现就有关起草情况说明如下：

一、相关工作背景

根据《关于印发加快推进供应链创新与应用提升核心竞争力行动方案（2022-2026年）的通知》（厦府办〔2022〕68号）文件精神，强化产业链供应链内外联动，为进一步增强区域商贸辐射力和产业链协同效率，拟加大对供应链集聚区的扶持力度，以规模效应夯实基础、以增长要求激发活力、以效益导向优化结构，驱动区域供应链实现量质齐升的可持续发展。

此外，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《提振消费专项行动方案》，要求大力提振消费，全方位扩大国内需求，以增收减负提升消费能力，以高质量供给创造有效需求，强调发挥财政政策引导带动作用，发挥消费在畅通国民经济循环、拉动经济增长中的积极作用。而零售、商务居民服务行业作为消费的重要环节，对促进内需至关重要。在此框架下，相关行业扶持措施的调整，旨在响应国家提振消费专项行动，通过政策激励激发企业营销动能。

同时消费帮扶是贯彻落实中共中央、国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措，也是有效提振消费、扩大国内需求的重要途径，新增消费帮扶相关政策措施，将有效帮助消费帮扶产品提高市场竞争力，推动当地产业实现从“输血式”帮扶向造血式发展的转型。

鉴于此，区商务局在《湖里区推进商贸服务业高质量发展若干措施》（厦湖商务〔2025〕16号）政策的基础上，拟调整相关政策内容。

二、主要内容

（一）新增批零行业集聚发展奖励
在原政策第一条第（四）点基础上，新增批零行业集聚发展奖励，“对入驻销售额亿元以上企业超3家，合计销售额超100亿元且增速达12%（含12%）的批零企业集聚区，按照集聚区符合条件批零企业上年度综合发展效益的万分之六给予综合发展奖励；同时，按当年度综合发展效益增量每增长1亿元给予7万元增量发展奖励，单个集聚区年度增量发展奖励合计封顶2000万元。(单家主体超百亿同等符合条件的参照执行；不可叠加申请本政策中的增量发展奖励、综合发展奖励。） ”

调整理由：原政策仅扶持自贸区范围内的园区集聚发展，扶持范围未能覆盖全区，在原政策基础上增加一档扶持措施，通过精准激励规模化、高增长的批发零售企业集群，更有利于增强区域商贸辐射力和产业链协同效率，推动湖里区域内商贸业高质量发展与能级提升。

（二）调整零售行业增量奖励
原政策第二条第（一）点，“零售行业增量发展奖励中，对年度综合发展效益同比上年实现正增长且符合条件的零售业企业，按照企业年度综合发展效益增量，每增长1000万元给予7万元奖励，单家年度封顶500万元。”基础上增加一档“对年度综合发展效益实现增量20亿元及以上，且符合条件的零售业企业，按照企业年度综合发展效益增量，每增长1000万元给予10万元奖励，单家年度封顶2000万元。”

调整理由：五经普数据显示，2024年全市批发业增加值占比下滑1.6个百分点，而零售业增加值占批零业的比重相对提高，对GDP的拉动作用也有所提升，按照最新结构测算，每拉动GDP增长0.1个百分点，所需限上批发业销售额增量约为零售业销售额增量的10倍，零售业对GDP的拉动作用较大。我区限上零售业总体规模较小（2024年我区限上零售业销售额332亿元），仅为批发业的3.2%，增长空间相对较大，而原政策中“零售业增量奖励封顶500万元，对应增量约8.3亿元”，无法适配我市对零售行业的高增长发展需求，而在原政策基础上增加一档，将有助于鼓励辖区零售企业高质量发展，也可为新招商项目快速落地提供支持通道。
（三）调整商务居民服务业增量发展奖励
政策第四条第（一）点，“对年营收（1-11 月）达5000 万元、1 亿元、2 亿元及以上，同比上年增速分别不低于30%、20%、10%且符合条件的商务居民服务业企业，按全年（1-11 月）综合发展效益增量的千分之三给予奖励，单家年度封顶200 万元。”修改为：“1.对年营收达5000 万元、1 亿元、2 亿元及以上，同比上年增速分别不低于30%、20%、10%且符合条件的商务居民服务业企业，分别按全年综合发展效益增量的5‰、1%、2%给予奖励，单家年度封顶400万元。

2.对年营收达5亿元及以上，同比上年增速不低于10%且符合条件的商务居民服务业企业，按全年综合发展效益增量的2%给予奖励，单家年度封顶800万元。

3.对年营收达10亿元及以上，同比上年增速不低于10%且符合条件的商务居民服务业企业，按全年综合发展效益增量的2%给予奖励，单家年度封顶2000万元。”

调整理由：提高政策的扶持力度可促进相关企业技术研发和产业发展，激发市场活力，推动企业投资，创造新的经济增长点，提高企业的竞争力。鼓励企业在我区增加营收，争取培育几家企业成长为商务居民服务业龙头企业，为商务居民服务业的高质量发展做有利的支撑，从而促进经济平稳增长。

调整商务居民服务业综合发展奖励

在原政策第四条第（二）点基础上建议增加一档：“对年度综合发展效益达1000 万元（含）以上，同比上年实现正增长且符合条件的商务居民服务业企业，按照企业上年度的综合发展效益的万分之五给予奖励，单家年度封顶100 万元。”

调整理由：该指标年营收5000万以下的企业占比 70%以上，增加该档奖励有利于增加政策的覆盖面，让更多企业能够享受到政策带来的福利，降低企业特别是中小企业的成本负担，激发企业的创新活力和投资意愿。鼓励企业多做贡献，争取成长为商务居民服务业腰部企业。

（五）调整企业拓展市场奖励
原政策第五条“对投保短期出口信用保险且符合条件的批零企业，并且已经享受厦门市商务局短期信用保险保费扶持的，按实际缴纳保费的30%给予叠加补助，单家企业年度封顶80万元。（已享受厦门市商务局小规模出口企业基本风险统保保费全额扶持的批零企业，与企业短期出口信用保险保费扶持在同一保险期限内不重复享受。）”，在“单家企业年度封顶80万元”的基础上提高封顶奖励金额至100万元。
调整理由：今年以来，国际经贸形势复杂严峻，由于贸易摩擦、地缘政治等因素影响，外贸企业业务受影响较大，出口下降较多，为帮助企业减轻运营压力，助力企业进一步开拓海外市场，建议将出口信保政策上限从80万元上调至100万元。

（六）新增东西协作消费帮扶奖励

新增消费帮扶相关扶持措施一条，“鼓励闽宁镇消费帮扶产品供销商优化物流渠道，促进供应链降本提质，优化产品价格，提高竞争力。对闽宁镇政府推荐的企业及产品，并通过湖里消费帮扶平台进行购销的，给予相关产品物流费用补贴，其中生鲜类产品按冷链物流费用的70%给予补贴，其它产品按物流费用的50%给予补贴，单家企业封顶20万元。”

调整理由：闽宁镇虽已形成一定规模的消费帮扶体系，但当地消费帮扶市场化运作仍存在供应链体系不完善、冷链物流覆盖率不足、产品单位物流成本高等问题，导致产品价格竞争力小，叠加因时效延误导致的品质下滑，形成“越贵越难卖，越难卖越贵”的死循环。为深入贯彻关于深化东西部协作的重要讲话重要指示批示精神，不断巩固拓展脱贫攻坚成果，“以优势互补、长期协作、共同发展”为原则落实东西部协作消费帮扶工作，建议出台相关物流补贴，促进当地消费帮扶产品供应链降本提质，优化产品价格，提供产品竞争力。

（七）其他事项

1.在“第七条有关说明，第（一）点名词解释”中增加内容：“批零企业集聚区：有3家及以上销售额超亿元的批发零售企业入驻，物业归属同一产权方或管理方的集中连片区域，同一实际控制人控制的企业视为同一产权方或管理方。集聚区入驻企业指注册或办公地址在集聚区的企业或同一实际控制人控制的企业。集聚区及入驻企业需提前向区商务局报备。”
调整理由：通过清晰解释专业术语，减少企业理解政策门槛的认知负担，为部门落实兑现工作提供可操作的审核依据，同时避免政策执行中因理解偏差引发争议。

2.在“第七条 有关说明”中增加内容：“鼓励零售、餐饮企业将扶持奖励资金投入消费券活动，我区同步配套相应促消费资金，共同提振消费。”
调整理由：为积极响应国家《提振消费专项行动方案》相关要求，鼓励企业将拟获得的奖励资金投入消费券补贴活动，在叠加政府促消费活动的基础上，配套企业优惠活动，将有助于扩大我区零售、餐饮企业品牌影响力，助力企业开拓展市场，以奖励资金撬动企业业务拓展，强化奖励资金的促进性作用。

3.在“第七条 有关说明”中增加内容：“根据企业需求，对符合条件的新设立企业或累计增量已超过上一年全年基数的企业，可按季度预拨相关增量奖励、综合发展奖励。”

调整理由：对于“年度增量250亿元以上的批发企业”和“年度增量20亿元以上的零售企业”，为达全年增量目标，企业每月均需实现较大增量，税赋负担较重，提前兑付可减轻企业经营压力，更有利于企业后续业务开展。

4.将“第七条有关说明，第（五）点 支持供应链企业集聚发展”条款的申报指南由自贸委发布”修改为“‘第一条（四）支持供应链企业集聚发展 1.鼓励在厦门自贸片区建设供应链创新示范产业园’条款由自贸委负责解释并发布申报指南。”

调整理由：明确具体条款对应负责的部门，避免企业产生歧义。

