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政务公开工作要点落实情况

政务公开是行政体制改革和加强对行政权力监督，改进机关工作作风，提高行政工作效率，进一步密切党群、干群关系，促进依法行政的一项重要内容。我局根据《国务院办公厅关于印发2017年政务公开工作要点的通知》（国办发〔2017〕24号）、《福建省人民政府办公厅关于印发2017年政务公开工作主要任务分解表的通知》（闽政办〔2017〕45号）和《厦门市人民政府办公厅关于印发2017年政务公开工作主要任务分解表的通知》（厦府办〔2017〕80号）、湖里区人民政府办公室关于印发2017年政务公开工作主要任务分解表的通知（厦湖府办〔2017〕69号）的要求，认真贯彻落实。现将落实情况报告如下：

一、加强领导，完善政务公开机制。

我局根据职责分工，围绕区委、区政府的中心工作，细化工作任务，建立长效工作机制，认真贯彻实行“一把手”负责制，按照谁主管谁负责的原则，狠抓落实。加大公开力度，加强政策解读回应，不断增强公开实效，把政务公开工作纳入重要的议事日程，按照公开、公正、规范、高效、便民、廉政、勤政的基本要求，以依法公开、真实公开、规范高效、强化监督为原则，结合实际，逐步深化，有效地推进了我局政务公开工作。
积极推进政务公开工作，完善和规范政务公开的内容。

以政务公开助力稳增长
推进减税、降费、降低要素成本信息公开
公开降低企业成本各项政策措施及执行落实情况。我局主动公开扶持文化企业、旅游业扶持政策。
以政务公开助力促改革

推进“放管服”改革信息公开
（1）强化权责清单管理与应用。开展权力清单和责任清单融合工作，编制完成了权责清单共264项，并及时向社会公开。深化权责清单公开工作，根据法律法规的修定，修改我局权责清单事项，并通过政府网站集中发布，公开亮权、规范用权，并接受社会监督。围绕“全程网办”目标和“马上就办”要求，梳理“最多跑一趟”清单，19项行政审批事项为当场办结件，1项审批事项全程网办，13项承诺事项实现“最多跑一趟”和快递服务，六成以上审批事项实现网上办事大厅四星审批服务。
（2）及时公开政策性文件的废止、失效等情况。定期通过主动推送信息等方式告知政策性文件的废止、失效情况，及时在政府网站已发布的原文件上作出明确标注。

（3）推行“双随机、一公开”监管全覆盖。根据上级统一部署，不等不靠，主动作为，积极推广文化市场随机抽查机制，规范文化市场事中事后监管，双随机抽查成为常态化。依据文化市场法律法规，结合执法权限，制定本部门随机抽查事项清单共10项，明确抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式等。随机抽查事项清单及时通过区政府或上级业务部门政务网站等方式向社会公布，方便社会监督和文化经营单位自查。建立“双随机”抽查机制。到10月底，共抽查37次111家经营单位。
2、推进财税体制改革信息公开

深入推进预决算公开。要按照规定做好部门预决算公开工作，通过局网站预决算公开统一平台（或专栏）集中公开政府预决算、部门预决算，对公开内容进行分级分类，方便公众查阅监督。

增强政务公开实效

全面落实“五公开”工作机制

“五公开”纳入办文办会程序。进一步明确重点领域、重点行业公开的主体、内容、时限、方式等，提升主动公开的规范化水平。

建立公开内容动态扩展机制。
加快制定主动公开基本目录。2017年底前完成政务公开目录体系编制。
按照区委区政府部署开展基层政务公开标准化规范化试点。
做好电视电话会议公开工作。2017年度我局无涉及公众利益、需要社会广泛知晓的电视电话会议。
进一步做好人大代表、政协委员提案办理结果公开工作。2017年度我局共接收办理区人大代表建议2件，政协委员提案6件，满意率达100%。

进一步健全解读回应机制

切实做好政策解读回应工作。履行主要负责人作为“第一解读人和责任人”的职责。

落实政策解读“三同步”要求。按照“谁起草、谁解读”原则，落实政策性文件与解读方案、解读材料同步组织、同步审签、同步部署的“三同步”工作要求。
及时回应社会关切。严格执行特别重大、重大突发事件最迟 5 小时内发布权威信息、24小时内举行新闻发布会的时限要求，落实通报批评和约谈制度，确保回应不超时、内容不敷衍。2017年我局无发生特别重大、重大突发事件。
加强政务公开平台建设

加强政府网站建设。切实履行对政府网站的监管责任，强化网站信息内容保障，做好检查抽查并及时公开相关情况。
用好管好政务新媒体。明确开办主体责任，健全内容发布审核机制，强化互动和服务功能，切实解决更新慢、“雷人雷语”、无序发声、敷衍了事等问题。
加强政府信息查阅场所工作。认真落实《福建省政府信息查阅场所管理办法》，规范建设政府信息查阅场所（区图书馆），开展信息查阅服务。进一步规范主动公开信息送交查阅场所工作。
依法规范依申请公开工作

加强和规范依申请公开工作。畅通依申请公开受理渠道，依法保障公众合理的信息需求。2017年我局无依申请公开文件。

